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题目：分析电视散文《毕业了》

至纯真情至美意境
———电视散文《毕业了》评析
[bookmark: _GoBack]
电视诗歌散文是通过电视语言和文学语言的双重表达和有机结合，再现以至升华文学作品中那至纯的真情、至美的意境的，《毕业了》这部电视诗歌散文就成功地将散文与电视艺术相结合，达到了诗歌的意境与电视作品的美学特征的完美结合，给人一种舒缓、淡雅、优美的感觉，使人自然而然地融入电视画面所反映的文学意境当中去，从画面到心灵的感知使人们能切身体会作品的制作意图之所在。

电视散文是一种以形传神的电视艺术作品形式，它通过形象的感性的东西要观众从中获得美的享受下面主要从五个方面来讨论《毕业了》作为一部电视散文作品向观众所展示的从视觉冲击到强大的美的感染。

文学描写美。电视散文，顾名思义，是将电视与散文结合，那么散文的优美是电视画面反映影像的基础。《毕业了》这部作品之所以会感动观众，很大程度上是因为它散文内容的强大的感染力，简单的画面配合上感人至深的文字才最能令人从平淡中得到启示。文章按照时间顺序，大量运用排比的修辞方法，将大学生活清晰而完整地展现在观众面前，一言一语仿佛一个个画面，将原本沉积在记忆深处的平凡而又不可或缺的生活细节挖掘出来，非但不让人觉得繁琐，反而更令人怀念，勾起回忆。所以，《毕业了》的成功之处首先源于散文的优美，为拍摄提供了一个很有高度的平台，这样进行创作就更加游刃有余了。

故事立意美。电视散文的优美不仅需要优美的散文做基础，更需要电视作品与散文的完美结合，而在这一点上，我觉得《毕业了》的成功之处在于电视作品的导演与散文的作者选取了同样的角度，本着同样的立意，向着同样的目标迈进。有的电视作品会用相反或相衬的手法表现文字的内容和思想，而《毕业了》使用的一种最简单也是贴切的方式将文字的思想与画面结合，共同选取了毕业时分忧伤的分别之情，使故事更加被经历过大学毕业和即将面临毕业的大学生们所感染和接受。

画面拍摄美。画面是电视语言中最主要的表现方式，所以画面的内容是最能感染观众的。《毕业了》这部作品虽然没有很多的画面和复杂情节，但是简单的搭配和节奏的变换使得几个简单的画面在屏幕中并不显得单调，反而让人深入其中，流连忘返。虽然画面不多，但每个镜头都是精品，所以才不至于看上去重复乏味。美丽的校园，悠远的小路，青春洋溢的同学都是画面中不争的主体，也正是他们，构成了毕业之时所有的伤感，正是他们，把毕业演绎出来，展现在我们眼前，构成画面中一道道亮丽的风景线。

音乐搭配美。电视是声画的结合，所以，电视散文作为电视节目的一种，也需要音乐作为画面的解说和搭配。《毕业了》这部作品的音乐部分主要由画外音和音乐两种形式对画面进行完善。轻轻的音乐伴着富有情调的朗诵，使散文的意境透进电视作品中，让观众感同身受；每段文字过后又有一首反映文字感情的歌曲，使得每一小段都能完整地呈现大学中每一阶段的生活，以及这段年华在毕业生的心中留下的痕迹。我总结了一下，这部作品中用过的音乐作品：老狼的《睡在我上铺的兄弟》恋恋风尘》、周华健的《朋友》、水木年华的《今天我们要走》和吴奇隆的《祝你一路顺风》。当我看过这部片子，再听到在这部作品中用过的音乐时，我就能想起片中的画面，能想起我的大学生活，我觉得这是一部电视作品能在观众心中留下深刻印象的最好证据。

编辑包装美。通篇看过以后发现，不仅创意、拍摄、音乐，而且后期的细致制作都是《毕业了》这部作品的成功之所在。从制作精良的字幕，到流畅的下图标，都能看出编导对于这部作品的用心良苦。虽然片中没有大量的特技，但仅有的几处确实极具风格与特点。我印象最深的是快门特技的运用。在运动镜头的结尾用快门特技将画面锁定，停留在一幅幅能够表现完整意思的画面中，进而将文字表现的画面与电视画面相统一，是我从《毕业了》这部电视散文作品中学到的制作手法。

此外，《毕业了》中还有很多值得我们学习的地方，最重要的就是通过细节表现象征意义。印象最深的就是作品多次出现的自行车、挂在寝室窗外的衣服凌乱放在地上的暖壶、校园里的公共电话，还有结尾时出现的铁轨，一一点一滴都是导演对于大学生活的简单缩影，却又让校园中的人一旦看到就回味无穷。

评析

本文从电视散文的特性入手，指出为了体现电视散文的意境美，电视片的编导从五个方面—文学描写美、故事立意美、画面拍摄美、音乐搭配美、编辑包装美加以体现。所论中心突出，又把电视片所运用的电视手段全面细致地进行了分析，内容饱满，结构也比较严谨。
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