2015年鲁东大学广播电视编导专业招生考试试题

笔试：文艺常识

1.影视作品中画而构图的基本原则是什么？

2.杜甫诗歌的特色是什么?

3.影视作品的节奏是如何形成的?

4.雾景使用怎样的拍摄手法？

5.微电影传播与发展的优势和劣势有哪些?

笔试：故事/散文写作

以《春节》为题编创纪实故事，要求400字左右。

笔试：故事/散文写作

猎户阿辉看到受伤的小白狼。要求：500字左右。

笔试：影视作品分析

观看《熊出没》，写一篇100字以上的评论文章。

参考答案

1.（1）画面要简洁。影视画面的构图既需要摄像人员一方面牢牢地盯住主体，另方面也要尽量避开妨碍主体的多余形象。（2）主体要突出。影视画面必须正确处理好主体、陪体及环境的关系，做到主次分明，相互照应。（3）立意要明确。构图是为主题思想、创作意图构造结构形式的过程，所以构图的过程也是构思的过程，要用鲜明的构图形式反映出主题意义。（4）画面应具有表现力和造型美感。影视画面的表现力如何，其主要功力体现在构图上。

2.（1）杜甫善于对现实生活作高度的艺术概括。常常选取具有典型意义的事物，通过客观的描写，把复杂的社会现象集中在一两句诗里，从而揭示它的本质。比如《自京赴奉先县咏怀五百字》把尖锐的阶级矛盾集中在“朱门酒肉臭，路有冻死骨”这十个字里，使人触目惊心。

（2）艺术境界雄浑壮阔和表现手法细致入微。由于杜甫具有爱国爱民的胸襟、博大精深的知识，以及丰富的生活经验，所以他的诗歌境界是雄浑壮阔的。可是这种雄浑壮阔的境界往往是通过刻画眼前具体细致的景物和表现内心情感的细微波动来达到的。比如“三吏”“三别”，杜甫具体细致地写出这场战乱的各个方面，从不同的角度、不同的侧面具体反映了这场战乱带给国家和人民的深重灾难。

（3）杜甫诗歌的语言也是非常有特点的。他的语言都是经过千锤百炼的。杜甫写诗总是不断地在修改，改了以后还要不断地吟诵，在吟诵的过程中再继续地修改。从而形成了苍劲、凝练的主要特色

（4）杜甫诗歌众体兼长。从诗歌的体裁方面来看，杜甫是众体兼长的一个诗人，五言、七言、古体、律诗、绝句，他都能够运用自如，尤其是古体和律体，杜甫写得非常好。他常常运用这种体裁将叙事、抒情、议论三者融合在一起。杜甫在七律方面的贡献特别卓著。

3.影视节奏分为内部节奏和外部节奏。内部节奏是由情节发展的内在矛盾冲突或人物的内心情绪起伏而产生的节奏；而外部节奏是由画面上一切主体的运动以及镜头转换的速度产生的。内部节奏因素是指来自影片内容方面的节奏因素。从作品本身的主题和内容上看，结构的安排情节的发展、人物情绪情感的起伏变化是作为作品的结构性节奏出现的，这是一种作品内在的整体的节奏。内部节奏是一种来自观众心理上的动能、一种由内容带来的张力。它主要是通过情节设置、结构形式和情绪起伏来控制的。而外部因素则是通过景别、运动、构图、剪辑等视听手段控制的。

4.拍摄雾景时，最好能选择一个合适的前景，以突出深度透视效果和影调的变化。表现雾的层次和质感主要依靠正确的曝光，一般是对相机所得的测光量增加1/3~1挡的曝光值。大雾弥漫时通常不适宜拍摄，当雾开始慢慢散开时，我们可以运用逆光或侧逆光拍摄雾景，对表现雾景比较有利，更能体现雾色的滕胧，是突出白色雾的有效手段，所获得的作品会色调柔和影调明快、层次比较丰富拍摄雾景时，使用1/4s左右的快门速度能反映出云雾飘逸的质感。此外，使用UV镜与偏振镜能起到减弱雾气的作用。拍摄时应注意

（1）雾景的光亮度很高，应正确控制曝光量，以免感光过度。

（2）雾景反差小，拍摄时最好选用慢速与中速胶片。为使底片获得较大的反差，也可采用减少曝光、增加显影时间的办法来加以改善。

（3）安排画面构图时，应尽量选择有远景、中景、近景的景物，以表现景物的纵深感。前景中景应选取暗色调的景物。

5.微电影传播与发展的优势在于

（1）短。微电影的片长短，创意精炼，故事情节紧凑，主题集中，适合移动状态或碎片式休闲时观赏。微电影可以在人们工作间隙帮助大家释放压力和调整思绪，交通拥堵时段转换心情、减缓焦虑，乘坐公共交通工具时消磨时光、丰富视野等等，在闲碎的工作和社交间隙领略影像的唯美、品味感动

（2）快。微电影制作周期短，能够迅速反映大众娱乐休闲的风向标，适应快节奏生活和时尚文化元素的变化流转。微电影能够及时对时代主题和社会事件作出呼应，影像时效性强，观点集中直观。

（3）精。微电影在视频市场之所以能够攒足注意力，与其表达的精练密切相关。微电影因为时长和资金的限制，往往情节紧凑，表达精炼，主题具体、明确，片段式故事呈现较多，解读更直观。这些特点非常符合当代社会情感诉求直接和个性化的传播要求。

（4）大众性。微电影可以摆脱传统电影的选题控制、拍摄流程、资金制约、档期限制等，同时也削弱了传统电影拍摄机构和制作体系的优越感，是一次影像话语权民间化的大练兵。越来越多的微电影视角更人性，少了宣教和模式化。平凡人的生命感悟和生活脉动通过影像片段真实、立体地缓缓流入大众视野。同时微电影也满足了普通创作者个人影像表达的快感。

微电影传播与发展的劣势在于：

（1）微电影的盈利性差。在微电影界可以盈利的微电影寥寥无几，新生事物总是需要一定时间才能打开市场。

（2）微电影的模式单一化。微电影的模式除了常规的广告植入和赞助商鸣谢以外可以说没有其他形式，这大大限制了微电影的进一步发展。

（3）微电影的内容质量难以把关。由于微电影投资少门槛低，所以就导致了这个圈子的鱼龙混杂，微电影的内容质量受到了很多影响。无论是剧本、导演还是后期制作，不同的水平打造出不同的作品，而低水平打造出来的作品必然会为微电影市场带来负面效应总体来说，“微电影”虽然年轻，却有着强劲的发展势头和光明的发展前景。然而如何创立科学可行的行业标准，让微电影在可持续发展的道路上快速成长，是每一个微电影人需要思考的问题。以整合平台资源为基础，以量身定制为主体，以优质内容为保障以明星话题为亮点，以传播主流价值观为核心，以系列传播为形式，应当是这一行业做大做强的正确发展方向

