《小鞋子》：为爱奔跑
　镜头突然慢了下来，精疲力尽的阿里因为不断想起被逼无奈穿着他的破旧球鞋去上课的妹妹而逼迫自己不断迈开步伐，拼命追赶跑在自己前面的对手。快要没有气力时，一些话语开始在他脑中交错回响：“我没有鞋怎么上学？”“快点，萨拉，快点。”“我会为你赢得季军，一定会的。”于是阿里咬紧牙，脸庞因为紧张而扭曲，不顾一切的拼命奔跑。画面只剩下奔跑的小男孩不断交换的双腿和摆动的双臂，声音只剩下球鞋拍击地面发出的“啪啪”声以及孩子们因为缺氧而粗重的喘息声。画面简单，声音单一，情感却溢了满屏，观众的心也跟着提到了嗓子眼。最后一心想要拿季军的阿里一不小心夺得了冠军，当他穿喘着粗气问主任自己是否第三，主任宠溺得笑道“你在说什么傻话，你是冠军”，小阿里的脸上布满了他的招牌阴郁与委屈。记者让他抬起头准备给他一个特写，阿里没有任何言语，但无声的表情与眼泪只有观众能懂，在场的所有大人不过认为他是喜极而泣，情难自已。

 

　　影片从阿里夺得冠军最后到电影结尾，再没一句台词，此时无言胜过千言万语。妹妹萨拉看着一言不发回来的阿里，所有的一切都了然于胸，老三此时睡醒的啼哭把阿里从尴尬的境地解救了出来，他无法也不知如何向妹妹解释这一切，他能做的只有沉默，像大多数成年男人那样。妹妹萨拉去看哭喊的老三后再没出现在镜头前，作为观众一直很期待萨拉的反应，但导演并没有让观众如愿以偿。阿里脱下已经整个脱底的球鞋，将自己布满水泡的脚浸泡在水池当中，那些仿佛通了人性的金鱼游了过来亲吻男孩的脚丫，电影就这样无声地结尾了。影片出人意料的结尾让人意犹未尽，但再也找不出比这更好的结局，不禁站起为演员和导演大声鼓掌。

　　整部影片干干净净围绕着一双鞋子展开，现在已经很少有导演愿意一心一意讲故事了，马基德·马基迪是那为数不多愿意将童话拍成电影的导演。马基迪证明了电影的表现力是无国界的，他将普通百姓的生活搬到荧屏上，引起了众人的共鸣，这不是一个国家——伊朗，也不是一个族群——穆斯林，仅有的生活状态，而是全人类的共识——生活不易，靠爱支撑。

　　“我明天怎么办？没有鞋我怎么上学？”妹妹萨拉在本子上写道。哥哥阿里，作为弄丢妹妹刚补好的鞋的“元凶”满怀愧疚，又害怕被父母发现。他知道责罚是小，更关键的是家里拿不出给妹妹买鞋的钱。阿里抬头看看不远处为祭祀准备白糖的父亲和边上因为洗毡子而累倒的母亲，在本子上写道“你可以穿拖鞋”，萨拉显然被这荒谬的话震惊到了，她皱起了眉头，眼里布满了伤心和愤怒。“你真是荒谬，弄丢了我的鞋还让我穿拖鞋去上学，我要告诉父亲！”阿里咬着笔头，焦急等待妹妹的回应。看到妹妹写的话时，阿里大大的眼睛了充满了他惯有的忧郁。他跟妹妹解释如果她这样做了他们彼此都免不了责罚，而且就算如此父亲也拿不出钱给她买新鞋。作为穷人的孩子必须早早当家和懂事，怎能加重家里的负担。懂事的兄妹俩达成协议，轮流穿着哥哥的破旧球鞋去上学。

　　第二天，妹妹心不甘情不愿地穿上不合脚的球鞋去上学了。因为脏旧、不合脚，萨拉一直不敢大方地穿着哥哥的球鞋站在人前。偏偏不凑巧的是第一天就碰上了体育课测立定跳远。作为观众都理所当然的认为这将会给萨拉带来不便，毕竟她的鞋不合脚，然后萨拉将更加抗拒穿哥哥的鞋上学。出乎意料的，因为一个女生穿着皮鞋跳远摔倒，老师表扬了穿球鞋来上课的孩子。萨拉此时脸上张开了灿烂的笑容，将藏在人群后面的球鞋自信地展示在人前。孩子的单纯一览无余。

　　“萨拉，快点，快点！你怎么这么慢！”阿里焦急地挥舞着手臂催促萨拉，“我已经是跑过来了！”萨拉不满地抱怨道。兄妹快速地换鞋，阿里提上包飞奔上学。尽管跑着去，还是迟到了，主任看着飞奔上楼的阿里的背影若有所思。果不其然第二天主任又逮住了迟到的阿里。因为球鞋不合脚，萨拉跑回家的路上将鞋子掉在了水中。阿里穿着湿漉漉的鞋来到学校，被主任警告如果再次迟到将被开除。第三天，阿里还是迟到了。主任严厉地说学校不需要不遵守规定的孩子，让阿里立刻回家，一脸不容商量的表情。阿里什么也没说，依旧睁着充满忧郁的眼睛流着眼泪走了。所幸碰上谢老师为他求情，主任网开一面再次原谅了阿里。当然，好学生在哪儿都会受老师喜爱。

　　萨拉自从穿上哥哥的鞋去学校后，有了观察别人的鞋的习惯。出于一种艳羡，还有一种自卑。突然，她看到了一双熟悉的粉红皮鞋——那不就是自己丢失的那双皮鞋吗？萨拉迫切地想看到这双鞋的新主人，在课间她找到了她，但萨拉并没有马上质问女孩脚上的鞋的来源，而是在放学后悄咪咪地跟在女孩身后知道了女孩的住址带着哥哥前来准备“问罪”。在门口他们看到了女孩和父亲的嬉闹，女孩的盲人父亲挂着箱子由女儿搀扶着去进行每日的贩卖，就像四五十年代的上海滩街头卖报和香烟的小孩。看着清苦的这一家，兄妹俩知道女孩比他们更需要那双破旧的红皮鞋。

　　女孩因为捡到阿里送给萨拉的笔物归原主后和萨拉成了朋友。当女孩的盲人父亲为女孩买了一双新鞋时，萨拉激动地问道她如何处置旧鞋时，女孩老实回答说被妈妈扔掉了。“为什么？！”萨拉显得很激动。“它已经烂了。”女孩回答的理所当然。萨拉没有再说话，她在想什么呢，是准备去找那双旧鞋还是渴望什么时候自己的父亲能奖励自己一双新鞋？我们不得而知。

　　父亲的意外受伤花去了他和阿里做园丁赚来的准备添新件和买兄妹新鞋的钱。此时阿里得知参加市政府举办的串跑比赛季军将得到一双运动鞋。他苦苦哀求体育老师给他一个机会，并再三保证他会得奖。他欠妹妹一双鞋，他爱妹妹，爱父母。奔跑，以爱的名义！阿里最后得了冠军，体育老师高兴得让阿里骑在肩头，主任一脸骄傲地和他合影。但当阿里抬头时，脸上挂满了泪水。他要的不是冠军，他还欠妹妹一双鞋，他答应妹妹一定会拿第三就像他当时答应一定会帮妹妹把补好的鞋带回家一样，他再一次食言了。

　　妹妹最后什么也没说，她还没有来得及责怪阿里便忙着去照顾啼哭的老三了。阿里脱下因为奔跑了五公里而完全烂掉的鞋，一双小脚布满了血泡。从没受过训练的9岁孩子，因为对妹妹的爱狂奔了五公里，不易于跑了一场马拉松。这下他们应该怎么办？哥哥的鞋也不能穿了，他们该如何上学。只有观众知道父亲为兄妹一人买了一双新鞋。我们期待着看到孩子们得到新鞋的喜悦和父亲得知阿里拿了冠军的骄傲，然而导演并没有继续讲接下来一定会发生的故事，童话到这里应该结束了，让观众意犹未尽却又觉得合情合理。马基迪不愧是一个合格的讲故事的人。

　　整部电影都围绕“鞋子”展开，那我们最后再来说说鞋子。赤脚的和穿鞋的本身就代表着两个阶层。赤脚的羡慕穿鞋的，那还有那些没有脚的呢？可以说，幸运的人大多相似，不幸的人各有各的不幸。还有千千万万像阿里一家一样的家庭，他们交不起房租，付不起水费，没有多余的闲钱为孩子买一双新鞋。还有一些更加不幸的家庭，那个父亲失明捡到萨拉皮鞋的家庭，他们也生活在社会底层。在“为爱奔跑”的背后隐藏的是一个阶层人民生活的辛酸不易。所以他们在前往几十公里以外的高级住宅群时只能骑自行车去，回家的路上刹车失灵，打车回家、买药治伤花去了来之不易的积蓄。

　　与他们相比，我们多么幸运。我们该庆幸90年代末的中国比伊朗好太多，至少你可以在一双鞋完全不能穿时能马上拥有一双新鞋，我们也不用男生女生完全分开，我们已经过了男女授受不亲的年代。

　　《阿甘正传》里讲过，“生活就像一盒巧克力，你永远不知道你拿到的下一颗是什么”。就像兄妹俩不知道父亲在修好的自行车后座上放着两双新鞋，一双是给阿里的，一双是给萨拉的。

　　电影结束，我五味杂陈，感动不已，不是出于同情怜悯，而是被阿里震撼，同时对自己所拥有的生活的庆幸与感恩。
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