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一曲深沉的奉献之歌

———评电影《凤凰琴》
《凤凰琴》是著名导演何群根据作家刘醒龙的小说改编而成的一部电影。影片曾获得1993年华表奖最佳男演员、最佳编剧、最佳故事片，1994年第十七届百花奖最佳故事片奖。影片讲述了山区界岭小学三名教师，即余校长、邓副校长和孙教导主任，他们都巴望着能从民办教师转为正式教师。他们在极为困难的情况下，坚持搞好山区教育，为了不让山区儿童失学，默默地做出了难以想象的努力和牺牲。催人泪下的奉献精神是这部电影打动人心的关键所在。
《凤凰琴》极为真实地再现了山区民办教师的艰难处境，表现了那些忍受着困乏的物质条件而献身于农村教育事业的民办教师的崇高形象。贫困像一条蟒蛇吞噬着这个山清水秀的村庄，简陋的校舍，屋里昏暗的灯光，都在向人们昭示着这里处境的艰难，只有那巴掌大的操场上鲜艳的五星红旗高高飘扬着。乡村的生活是艰难的，乡村教师的生活同样让人难以置信地清贫，而山民和教师们为了孩子们所付出的心血和爱心，超出了常人的想象。破败的教室，简陋的教具，自己印的课本，在孩子们的腿间游荡的猪，还有那拖欠了9个月的教师工资，都让人心碎。学校教师很少，余校长既要照顾学生，又要照顾妻子。邓副校长为了保护老师的工资，遭到了歹徒袭击，而孙主任为了给孩子买课本，每天都去摘草药换钱。影片中有一个震撼人心的细节—界岭小学的小学生李子在作文中写道：妈妈每天都要将同学们交到我家的草药洗净晒干，再分类放好，聚上一担，妈妈就挑到山下收购部去卖。山路很不好走，妈妈回家时身上经常是这儿一块血迹，那儿一块伤痕。今年天气不好，草药霉烂了不少，收购部的人又老是扣秤压价，新学期又到了，仍没凑够绐班上同学买书的钱，妈妈后来将给爸爸备的一副棺材卖了，才凑齐钱，交给孙老师去给同学们买书…自音…命这种默默的奉献精神，来自界岭小学的老师和那些朴素的山民们，更来自教育战线上那千千万万的无名英雄。
另外，导演在为我们展示教师奉献精神的同时，更表现了基层教育战线触目惊心的现实状况以及人性之间的欲望争夺。目前教育战线上存在着诸多的问题，如资金匮乏，投入太少，弄虚作假，人才断层，不正之风严重等。从严格意义上说，李保田等演员扮演的老师，并不是一个个无私的保尔，他们也有私心，有欲望，甚至有互相之间的争斗。万站长为了离开界岭小学，不惜娶了一个悍妇，余校长擅长敷衍应付和弄虚作假，副校长邓有梅一心要转正，不惜牺牲人格，对领导巴结献媚，打同事的小报告，而教导主任孙四海为了自己的复习，险些让李子遭到狼的攻击。
这样我们就看到了影片的深层结构，即恰恰反映了一个看似悖论式的矛盾：青年教师张英子是以一个闯入者的文化身份进入这个山区小学的，同时，这个闯入者又是一个启蒙者。张英子以自己浅薄的人生阅历，批判老师们之间为了转正名额的勾心斗角。上级扫盲工作检查团来验收，英子发现学校弄虚作假，就向县教育局告了一状，结果学校先进没评上，八千块钱奖金也泡了汤，可是学校的旧校舍还等着这八千块钱来修。英子在学校遭到了教员们的责难，心情苦闷，闭门不出。影片有着生存境遇太多血与泪的困窘、无奈和悲伤。电影以一种触目惊心的形式，还原了生活的残酷，也真实再现了人性的挣扎与绝望。然而，正是这种无奈和困窘，才凸现了老师们那埋在心底最深处的理想和激情，才照亮了一群贫困的教育工作者内心高贵的尊严。一部看似主旋律的电影，恰恰在颠覆了“人性批判”的启蒙视角的同时，也颠覆了传统的主旋律电影。在那不屈不挠地飘扬的红旗的下面，没有太多可歌可泣的英雄事迹，没有完美无瑕的人格，却有着太多在极端恶劣的环境下默默的牺牲和奉献，一个民办教师转正的身份，对老师们而言，不仅意味着金钱和安全感，更意味着社会对自我价值的一种尊重和承认。最令人心情沉重的是，界岭小学的困境，几十年得不到解决，却因为英子的一篇报道，引起了重视，这不能不令人深思。同时，这种启蒙式的悖论，也是对社会秩序的一种巨大的质疑：一个国家的基层教育工作者，处于如此一种境遇，到底是谁之过错？故事最后，老师们都在暗中竞争转正考试，英子写了一篇关于学校的文章发表后，给学校带来了好处：两三千元拨款和给英子的转正名额。英子执意不要这个名额，几番推让之后，这个名额给了明爱芬，为了教育鞠躬尽瘁的明爱芬，终于拿着转正通知含笑而逝，而老师们商量决定，一致把下一个转正名额给了年轻的张英子。记得主人翁之一的余校长曾说过这样一句话：“我不是党员，但我也有原则”。这群平凡而又不凡的教师们，用自己的实际行动唤回了爱与奉献的精神富足感。
在影片的结尾，在孙主任的笛声和邓副校长的口琴声中，在余校长庄严的注视中，在孩子们虔诚的祝福里，英子伴随着冉冉升起的国旗，离开了界岭小学。也许，整部电影自上而下的解读影响了影片的深度。但是，无疑，导演把希望留给了未来，我们有理由相信，悲剧不会再重演，希望终究会放飞，凤凰琴声会更悠扬！
评析
高明的文章就是寥寥几句的影片介绍后，作者就能够发现影片的关键所在。在影片之后，作者发现的是这部主旋律影片背后的深层含义：对那些奉献在大山深处的民办教师的礼赞，对奉献精神的歌颂。可以说是一语中的。
接着作者从影片的情节出发，将一个个典型的情节做了“奉献”这一文章主题的论据，可以说采用的是议论文中的举例论证方法。而例子越多、越鲜活，文章的论证就越有力量。而且这种夹叙夹议的方法值得学习。这是解决考生们用复述来代替评论的好的范例。即使是复述，也一定要在每个复述后面加上理性的判断，这才算是议论文的风格，否则就成了散文。
影片在宣扬教师的奉献精神的同时，也反映了在奉献之后人性真实的弱点以及当前教育中存在的问题。然而，在自私甚至弄虚作假的背后，恰恰是山村教育的无奈和对教育的长久的奉献和坚持。所以，作者发现了影片中深层的结构：打破了惯常主旋律影片对高尚情操和无私奉献精神的歌颂，恰恰在颠覆了“人性批判”的启蒙视角的同时，也颠覆了传统的主旋律电影。在那不屈不挠地飘扬的红旗的下面，没有太多可歌可泣的英雄事迹，却有着太多在极端恶劣的环境下默默的牺牲和奉献。可以说，从常态的角度，从普通人的角度，从山村的实际情况出发，去真实地塑造人，塑造人的喜怒哀乐，让这部影片更有了感人的力量。作者尤其举出了很多感人的例子来表明自己论点的正确性，而那正是这部影片的闪光之处。
当然，从主题出发，谈影片的主题，是一种写作思路，这部影片还有很多思路可以供考生们思考和学习。
比如从人物塑造的角度，我们完全可以谈老校长和其他山村教师的奉献精神。我们也可以由这部影片对现实的批判意味出发，谈当前山村教育的困境与教育的失误。这些都有大量的影片素材可以作为论据的角度，写起来也比较容易。
本文行文如行云流水，逻辑性强，从电影的主题分析，切题而且论据充分。在分析过程中能发现这部主旋律影片的不同凡响之处，也是作者细心思考和观看的结果。

