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　　刘前是一个既老实又沉默寡言的男生，在班里不爱与人交谈，成绩也差得很。这让刚接过这个高三升学班的马老师很是头疼，为了帮刘前把成绩提上去，能够考上一所大学，马老师打算对刘前进行家访。

　　这天，马老师拐了好几条胡同，终于找到了刘前的家，她站在平方门前，见门开着便轻轻推开门进去，屋里的景象让马老师大吃一惊。只有一间狭窄低矮的小黑房，里边只有一张破烂的床，破烂的小沙发和悬挂着的半张黑白照片。“马老师，您怎么来我家了？”正在给母亲喂药的刘前一脸惊奇地问道。“哦，我来家访”一边环顾他家，一边回答。床上的妇女吃力地从床上做起来，马老师连忙自我介绍。妇女笑盈盈地说她是刘前的妈妈，但声音很虚弱。

　　漫长的交谈中，马老师得知刘妈患有严重的类风湿关节炎，一年四季在床上不能下地走动，还患有心脏病。每月靠着低保金200元过日子，多亏刘前在外打工做兼职，挣得医药费给她治病。当刘妈询问刘前的成绩时，马老师刚想开口，刘前便慌忙从沙发上拿出一袋子的西药说道：“妈，该吃药了，医生说药要按时吃，不能受刺激，不然心脏病会复发的。”马老师听到这话，把刚要掏出没及格的成绩单又塞了回去，刘前趁妈妈吃药不注意，用哀求的眼神看着马老师，马老师说了几句夸奖的话就告辞了。

　　看着刘前成绩一直下降和旷课的情况，马老师顾不了刘前家的特殊情况，打算将最后的希望寄托在刘妈身上，即使她经受不住这种打击，也要来拯救刘前的未来，不然孩子再这么下去前途就毁了。

　　于是，这天马老师又朝刘前家走去，可走到一个胡同，正要拐弯时，在小巷中间，一群男生正在殴打一个男孩，男孩躺在地上不能动弹，一个大一点的男生拿出一沓钱，分给参与殴打行动的其他男生，这一切发生的太快，还没有等马老师反应过来，那些打人者已经跑光了。只剩下那个分钱的头头，就在马老师想训斥他的时候，他猛的回过头来，马老师看到他的脸的时候惊呆了。刘前挤出一丝笑容礼貌地问到：“马老师，真巧啊，您又来我家家访吗？”“你太让我失望了，你对得起你的妈妈吗？你不是在小店打工做兼职吗？为什么要靠打架赚钱！”马老师气的脸都红了。或许是马老师的话刺中了刘前，刘前第一次与老师顶嘴：“我这样做都是为了我妈，马老师，您还记得我家悬挂着的那半张黑白照片吗？那是我爸妈的结婚照，可那照片只剩下一半，被我剪掉的另一半是我爸，我爸因为我妈妈有病抛弃了我们和别的女人在一起了，我从小就被别人骂是没有爹的野种，被同学欺负。我恨自己无能，于是我要变强，我要学会打架，保护自己和妈妈。”刘前咬牙切齿地说完后，马老师还未从震惊中回过头来，刘前推开马老师就跑了。

　　几天后，刘前难过地推开家门，惊奇地发现马老师正在给妈妈喂药。妈妈看到刘前激动地将刘前叫到跟前来：“前前，你看，这是你的奖学金，有两千呢马老师特地帮你拿过来了，在你高考之前都不需要为妈妈打工赚医药费了，可以安心学习了。这里面还有半张老师的照片，正好挂墙上。”

　　刘前和马老师走到屋外，马老师掏出了半张照片让刘前看。刘前惊奇地发现照片中只有马老师和一个慈祥的长者。这时李老师平静地说：“我高中的时候叛逆，不好好学习交一些狐朋狗友受他们影响只喜欢喝酒打架，那次我又去外面和别人打架，对方人手太多我不幸肋骨被打断后昏死过去，我爸得知消息单枪匹马去把我救了出来后，我爸爸因为重伤出血过多没有抢救过来。从那以后，我就洗心革面，努力学习发誓要做一个对社会有贡献的人，去挽救更多迷途的孩子。这半张照片便是我父亲留给我的。”听完这话，刘前转身冲进屋里，跪在母亲的床前痛哭了起来。

　　经过这件事后，刘前成绩慢慢进步了。马老师收到了半张照片，照片旁边写着：“马老师，那两千块钱和半张照片算我借您的，等我考上了大学，我一定还您。以后我也想像您一样做个良师，给别人以光。”马老师看着阳光下笑容满面的刘前，欣慰地笑了。

　　
