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道德困境中的人性冲突
———评电影《求求你，表扬我》
《求求你，表扬我》（黄建新导演），讲述了一个打工仔杨红旗（范伟饰），因父亲是劳模，所以特别期待能受一次表扬。于是他到报社讲述自己如何解救一名险被强奸的女大学生欧阳花（陈好饰）的事迹，可没有人信他，他不断四处讲述，终于引起报社重视，派记者古国歌（王志文饰）进行调查。正当事情要水落石出，女大学生出面阻止，面对女孩的声誉和民工的心愿，记者不知如何取舍。在这个故事里，每个人都经历着灵魂的拷问。影片以对现实的陈述和小人物的关注展开了对人性的分析和社会批判。
在这个电影中，大部分人都在因为不同的原因和目的而成为撒谎者，少数的诚实者在这个社会中显得格格不入，且吏可悲的是，由于看到太多谎言，这些诚实者对周围的一切都充满怀疑，就像古国歌对女友米依说的抓捕犯人的事情也充满怀疑一样。欧阳花为了不受影响，后来又意图情挑古国歌摆平此事，但是最后却由于西区惯犯的落网而鸡飞蛋打。同样，为证明自己确实救过人，为了给患有肺癌时日无多的爸爸一个交代，杨红旗拼命在证实自己，但是，他也一直挣扎在孝道和道义之间。黄建新精心布设了村支书的笑容、葬礼的仪式等一系列不合理的细节，铺垫出了第二个结局“杨胜利没死且和儿子一起去了北京”，在这个结局中，杨红旗为村里的利益默许了村支书的谎言，且还参加了虚假的葬礼。于是杨红旗得到了村里和报纸的双份表扬、村里免费打开了知名度、杨胜利老汉因为儿子得到表扬而心情愉快病情好转，大家似乎皆大欢喜，但是古国歌却无法理解自己做了什么，把一个诚实的见义勇为者逼成了撒谎者。片中出现的其他看似无关紧要的配角，也都在不同侧面表现着现代社会浮夸和谎言已成为风尚。村支书决定撒谎，因为他知道撒谎可能给村民带来更大利益。句号扮演的警察决定撒谎，因为如果说出粉巷曾发生过恶性治安事件，派出所的综合治理标兵单位就会泡汤。唯一说真话要求得到表扬的杨红旗也被归于其中得不到信任，充分体现了现代社会由于道德沦丧而造成“我们不敢去相信别人”的悲哀。
这部影片表面上展示了一出略带苦涩的黑色幽默，“想在影片中表述生活中不可判断的东西，所以选择了荒诞这种表达方式”。但是，实际上，它展示的是中国当代社会转型期从一元走向多元、从封闭走向开放的过程中，各种意识形态的碰撞、冲击和融合的混沌的状态。社会各个阶层，面对着社会的变革，特别是经济大潮下的道德困境，其意味更值得研究。道德困境，正是《求求你，表扬我》的核心所在。我们似乎可以看到，在这个个人价值全面抬头（却并不健全）的动荡年代，道德成为一种艰难的选择。
《求求你，表扬我》的主角包括民工、大学生和报社编辑，这一次的道德问题也似乎与时代无关，成为人人难以自保的陷阱。至此，黄建新已经完全走出中期作品社会图景式的风貌，似乎正走进一个更为开阔的地带。黄建新就是要给我们显示道德标准多元化带给整个中国社会的茫然失措。黄建新说过：“我经常对某些东西判断模糊，当无法概括一件事的时候，只能用表述的方式，就像这部电影，要求表扬的范伟、一心想挖掘真相的王志文以及不想让别人知道事实怕影响前途的陈好从自己的立场出发都没有错，这就是一个悖论，到最后每个人都背离了原始的初衷。尤其在现实生活中，实用主义已经代替了理想主义，不知道我的片子能否表达一些。”作为一个民工，范伟身上负载了太多的符号意味：他是一个传统文化意义上的孝子，他又是一个社会最底层的民工，一个38岁的老光棍，最深刻地感受到了社会阶层的差距，以及金钱给人的尊严所带来的伤害。他要求表扬的念头，表面上是滑稽可笑的，但如果深思一下，我们又会发现，这其中不仅包含了一个孝子的孝心，一个民工对“英雄”身份的自我认同，更有着一个人对尊严的渴求和呼唤。但是，当这份尊严的呼唤与一个女孩子的名誉发生碰撞的时候，矛盾和冲突就以悖论的方式显现了：欧阳花所要维持的，是一个清白的贞操，然而，她却试图勾引记者古国歌放弃调查，那么，她到底要的是一个贞操，还是一个名义上的贞操？或者说，是一个好工作所必需的借口？而以挖掘真相为天职的记者，当遇到真理和道德冲突的时候，又应该倾向于何方？在这一场冲突中，我们到底应该谴责谁还是应该表扬谁？从早期的启蒙批判立场，到后来的平民主义，再到《求求你，表扬我》所表达的多元化立场，黄建新的思考在不断深入，而不断把尖锐的问题，同时也把最后的道德判断摆在了观众面前。
《求求你，表扬我》中有悬疑，有猜测，许多关于人物心理的描写也非常刺激，表现了善良与狡黠、诚实与规则之间错综复杂的争执。同时，我们看到，作为一部探讨当代中国道德冲突的电影，它又具有着许多游离于主题之外的元素，这特别表现在它的技术细节上，比如展现古国歌的未婚妻—刑警米依的生活片断中对好莱坞大片的模仿，范伟表演中浓重的小品意味，以及埋掉的崭新奖状、村长的莫名微笑，欧阳花等三名女生追逐杨红旗等一系列充满隐喻的镜头。大段的音乐虽然不是这部电影的重点，而且民谣歌手小河的歌曲不能算是广为传唱的大众音乐，但是在有些场景中还是很好地烘托了气氛，例如古国歌第一次见杨胜利时，音乐很有某个年代歌曲中特有的朝圣心绪，而画面配合的是主席像、满墙红奖状和斜阳中大红被子下的枯瘦老汉（文革年代的劳模），这些红色的画面与整个看起来青灰色的南京相比充满了象征意义。
评析
开头开好了，文章就成功了一半。影评开头的关键是亮出你的中心论点。观点一定要鲜明，切忌含糊不清。这篇文章的观点非常清楚：“影片以对现实的陈述和小人物的关注展开了对人性的分析和社会批判。”那么，接下来的论证过程就是围绕影片是如何对人性进行分析和批判的了。
中心论点是一篇影评的题眼，具体体现在文章的标题和开头段落，考生在专业考试中，一定要注意对标题的拟定和开头段落的表述，这也是你的得分点，好的标题和开头基本上就决定了整篇影评的水平。关于标题的具体形式和写作方法，详见本书的“影评写作的篇章结构”一节，希望能引起考生的重视。

