[bookmark: _GoBack]《天使爱美丽》
一部幽默中包含苦涩的喜剧
———评电影《天使爱美丽》
法国影片《天使爱美丽》，是由著名导演皮埃尔•儒内执导，大牌影星奥德丽和马修联袂出演的一部轻幽默喜剧。儒内早年凭借一系列颇有特色的短片确立了自己的电影风格，他偏爱于那些非同寻常甚至带有卡通色彩的人物形象和超常规的摄影角度。在这部电影中，儒内以充满幽默、叙述性强兼富有浪漫色彩的喜剧风格再度出击。整部影片古灵精怪、充满了奇幻想象力，以轻松幽默又不乏苦涩的方式，把幸福的信息传递给观众。
故事讲述了法国女孩爱美丽的童年是在孤单与寂寞中度过的。八岁时，母亲因意外事故去世，伤心过度的父亲也换上了自闭症。爱美丽被剥夺了与同龄伙伴一起玩耍的乐趣，孤独的她只能任由想象力无拘无束地驰骋来打发日子。终于，她长大成人可以自己去闯世界了，到巴黎的一家咖啡馆去做女侍应。1997年夏天，戴安娜王妃在一场车祸中不幸身亡。爱美丽突然意识到生命是如此脆弱而短暂，她决定去影响身边的人，给他们带来快乐。一个偶然的机会使爱美丽在浴室的墙壁里发现了一个锡盒，里面放着好多男孩子们珍视的宝贝。爱美丽决心寻找“珍宝”的主人，以便悄悄地将这份珍藏的记忆归还给他。而她那暗中帮助周围的人，改变他们的人生、修复他们的生活的伟大理想也开始实施了。爱美丽积极行动起来，冷酷的杂货店老板、备受欺辱的伙计忧郁阴沉的门卫还有对生活失去信心的邻居都被她列入了帮助对象。在她斗志昂扬地朝着理想迈进时，她遇上了一个“强硬分子”—成人录像带商店店员，她渐渐发现这个喜欢把时间消耗在性用品商店、有着收集废弃投币照相机底架等古怪癖好的羞怯男孩竟然就是她心中的白马王子…
在这部电影中，儒内将法国诗意电影的传统与个人风格完美地统一起来，我们仍然可以从影片中找到儒内式的黑色幽默和古怪创意。导演采用了动画、特效和夸张的喜剧效果。片中最抢风头的不是爱美丽，而是非生物！“精灵” Gnome可以独自周游列国，还寄明信片回来给主人。爱美丽床头那只小猪会帮她关灯，但最过瘾的还是尼诺相簿的一张4×4的护照型照片，同样的一个人能“一分为四”地相互通话。他以敏锐的洞察力捕捉到了一些富有意味、优美的时刻，那些来自真实生活但又被赋予了浪漫诗意的细节使整部影片细致动人，具有强烈的感染力。应该说，这其实不是一部完全快乐的电影，它包含着忧郁哀伤和苦乐参半的情调。它描写了一群孤独的人，他们在交流、沟通上困难重重，生活破碎不堪，充满了挫败感。在其浓郁的幻想色彩和奇妙的想象力之下，是对现实生活和苦乐人生的透视与参照。儒内镜头中的巴黎虽然是理想化的，但仍有其现实色彩。爱美丽或许是理想化、风格化的人物，但她每一部分的优点或者缺点正来自于日常生活中的平凡人生，她就在我们身边。她就是我们心中善良而勇敢的影子。有意思的是，对于这部电影，人们的看法几乎走向了两极。喜欢者疯狂地迷恋，而讨厌者则毫不客气地鞭笞。如爱丁堡电影节的艺术指导就将此片选为开幕电影：“我再也找不到比它更欢快的影片来开幕，找不到更好的作品为以下的两个星期定下基调了。”而一些影评人则一点也不吝惜地把“全年最佳电影”极早地颁给了它。但也有不少评论家以相当刻薄的语调指责影片幻想色彩太浓，并没有如实地反映巴黎的现在，而是更多地沉溺在怀旧中，缺乏现实主义力量。
这部电影在艺术上也颇具特色。本片的镜头很有特色，机器的游走始终将观众放在电影人物中间，以一个透明人的身份，参与观察了整个事件的发生，而镜头独特的角度让观众在与爱美丽一同探索的同时，能轻轻地跳出一些情节，看到银幕之前我们想发现的东西。镜头中还有不少人物的拍摄给人很近的距离感，仿佛电影中的人物在和自己对话——那种超出人下意识的“安全距离”带来的“压迫”，使人身临其境，能更容易地感觉出爱美丽当时的心情。同时，就画面和音响声效而言，导演用鲜艳饱和的色泽、超现实的缤纷格调，与杨•提尔森层层叠叠的钢琴、小提琴、手风琴、鼓声、口琴等乐器构成爱美丽的异想的影像世界。整个影片的色彩富于变化，从爱美丽成年那一刻起，画面就笼罩在非常浓烈的低色调中，人物的脸上细节自然，但是犹如油画一般色彩强烈。镜头使用也非常灵活。导演喜欢先来一个标准到广角的镜头，将女主角与其他配角所在的地点说清楚，然后马上拉出一个标准到人像的画面，搭配大光圈的方式，制造出漂亮的散景，除了脸部以外，其他地方都显得模糊。音效则呈现两极化：一个是一般电影中的对白、空间感；另一个则是夸张的低频。前者是影片的核心，空间感则来自爱美丽打工的那一家咖啡厅。低频部分是导演可以强调的，许多效果音，如在厕所亲热，整个咖啡厅都在震动，发出的杯子、椅子、桌子、地板、门板的撞击的低频音，效果夸张搞笑。又譬如爱美丽一见钟情时的心跳，香水瓶子突然坠地，就连关键地方的画面转换都“声不惊人死不休”。而就配乐而言，浪漫又愉悦的音乐风格，在主旋律中带出一次次变奏。导演对每种乐器的内在特质都拿捏得恰到好处，大量采用富于法国浓郁风情的手风琴和玩具钢琴的弹奏，加上为配合二者的小提琴，给观众垒砌一个一尘不染的纯粹境地。
评析
这篇文章完全改换了过去对专题的关注、着重于人物和主题分析的惯常评论方法，而是从整个影片的影像叙事的角度进行评价。中心论点落实到了“整部影片精灵古怪、充满了奇幻想象力，以轻松幽默又不乏苦涩的方式，把幸福的信息传递给观众”。所以，论证过程注定要从影片的镜头语言、造型意识、叙述风格、声音、画面等电影的影像角度来论证观点的正确性。
在必要的影片介绍后，作者找到了导演儒内将法国诗意电影的传统与个人风格完美地统一的特点，即我们可以从影片中找到儒内式的黑色幽默和古怪创意，为此导演采用了动画、特效和夸张的喜剧效果来达到自己的这些风格要求。
同时作者从本片的镜头语言分析，指出独特的镜头语言对整个影片风格的形成以及人物塑造的重要性。当然音乐、音响也是影片必不可少的，在这部影片中的作用尤其明显。作者举出大量的例子论证了这些电影元素对构成古怪精灵的电影风格的作用和优势。
在此应该学习的是，如何抓电影的细节和那些足以构成你丰富论据的画面和音响。这些都需要你在观看影片的同时手下做好记录。这些记录会成为我们接下来论述的有力证据。因此，我们需要对这篇范文多加留意，发现其行文的角度和思路。比如对音乐的理解和对画面的感受，这都需要日常的积累，否则成功地写出这样一篇文章是很难的。

