自由·爱之所爱
                                     ——评电影《巴黎小情歌》
《巴黎小情歌》是克里斯托弗·奥诺雷导演的一部音乐片，全片从头到尾都弥漫着一股法国式浪漫的气息，开篇坠入眼眸的便是巴黎的大街小巷，在夜晚霓虹灯的映衬下那么美丽时尚，但又透露出几丝忧伤，或许是路边了无生气的梧桐，或许是夜晚冷冽的寒风，又或许是影片灰蓝的冷色调，造成的。但这种忧是忧而不伤的，这正是法国巴黎这座城市所赋予的独特气息吧。在这种环境下，女主角悄然闯入画面，伴随着一首首情歌的低吟，故事开始发展，爱情开始蔓延。

男主人公伊斯麦和朱莉经历了8年的爱情长跑，感情趋于平淡，朱莉开始怀疑他们之间的爱情，于是找来了伊斯麦的同事爱丽丝，一个双性恋的女生，加入他们，开始了一场荒唐的“三人行”。在巴黎街头三人吟唱着小情歌，分分合合的行走着，艾丽丝对伊斯麦和朱莉唱到：我是你们之间的桥梁，连接着你和你，你们亲吻吧，在我面前。这场三人恋在道德上是不正常的，但这是在三人都默许的情况下发生的，爱是自由的不论它的形式如何。而且爱丽丝对其他两个人没有在情感上构成任何牵绊，反而在她的调解下，伊斯麦和与朱莉重新找到相爱的感觉，他们意识到对方依然是爱自己的，爱逐渐复合，他们在酒吧相拥。突如其来的变故，朱莉猝死在酒吧门口，第一章“离去”结束。

这样独特的恋爱关系可能只有在外国影片中才会有所呈现，如此露骨的展现人性中的欲望、向往自由，一种开放式的恋爱关系，这种情况可能比较少见，或许说大多数人的欲望都被普世的道德观所压制住了，导演用一种比较极端的方式来表现自由、爱之所爱的主题，但是在音乐剧的缓慢、影片的浪漫情调中和下，并不会让人太反感。

“三人行”以朱莉的突然猝死而结束，第二章“缺”悄然开始。伊斯麦沉浸在失去女友的痛苦之中，他不能接受这个事实，甚至没有去参加女友的葬礼。他走在巴黎的街头小巷，寒风冷雨在空气中撕扯着，环境也被人物的情绪感染，街头凄凉，颜色单调，大树苍老，所有一切都在诉说着“缺”的哀伤。剧情推移，伊斯麦与爱丽丝、朱莉的姐姐纠缠不清，到朋友家借宿，朋友的弟弟伊万又投来热烈的追求。伊斯麦沉浸在女友离去的痛苦中，又不知道未来该归向何方。

伊万的出现，使伊斯麦的未来多了另一种可能性，他们俩在街头巷尾打着电话，互相唱着舒缓的歌曲，伊斯麦语言上拒绝了伊万，但是各种镜头上的细节已经表明导演已经替伊斯麦找到了归的方向，他穿着伊万的毛衣，镜头给了那双穿在伊斯麦脚上的耐克运动鞋好几次特写，而鞋是伊万的。伊斯麦是迷茫的，他来到了朱莉的墓前，歌声响起，朱莉唱着“亲爱的这太诡异，回视你我的命运，此情可待成追忆”，伊斯麦迷失了。但是他无法停止地在路过的每一个招牌上找到那个少年的影子，布列尼特，YES!it is here，彩虹色的cry me river，petit，其实爱已经开始了，也映衬了本章“归”的核心。

片子中的不伦之恋多到让我有点难以消化，三人恋、同性恋、一夜情，这些比较极端的爱在诉说着爱的自由，一种没有条条框框的爱，爱自己所爱，不论所爱是何人。尽管电影人物关系错综复杂，但故事感并不是很强烈，就像一杯浓茶饮下却有白水之感，正因为导演不是想去讲述一个多么动人的故事，更多的是表达一种态度与气息——自由，爱的自由，法国人的骨子里天生就有这种气质，向往自由崇尚自由，这种过于自由的爱看起来有些另类，甚至于畸形，但爱自己所爱是每个人所追求的，自由是人性本身的需求，这样看也无可厚非了。

爱情是人类探索的永恒主题，本片的三章可以说是“爱的离去”“爱的空缺”“爱的回归”，人是是需要爱的，就像伊斯麦对伊万说的“爱我少一点，爱我久一点”。自由、爱自己所爱，裴多菲曾说，生命诚可贵，爱情价更高，若为自由故，两者皆可抛，那自由的爱情是不是人所追求的呢。
